



权威发布

生态环境部规范生态保护红线生态环境监督工作 确保功能不降面积不减性质不改

本报 记者张维 生态环境部近日印发行政规范性文件《生态保护红线生态环境监督办法(试行)》(以下简称《办法》)。

据介绍,生态环境部主要从谁来监督、监督什么、怎么监督、监督结果怎么应用四个方面开展生态保护红线生态环境监督工作。

教育部发布《信息技术产品国家通用语言文字使用管理规定》 面向儿童等产品应照顾特殊需求

本报 记者赵展照 为贯彻党的二十大精神,进一步落实国家通用语言文字法,加大国家通用语言文字推广普及力度,教育部制定《信息技术产品国家通用语言文字使用管理规定》(以下简称《规定》)。

《规定》是第一部规范信息技术产品中国通用语言文字使用的专门规章,初步构建了相关管理制度。

全国海关严厉打击重点涉税商品走私 去年立案侦办走私犯罪案件4509起

本报北京1月17日讯 记者蔡岩红 海关总署今天通报,2022年,全国海关开展“国门利剑”“风雷”联合行动,深化全员打私,严厉打击重点涉税商品和洋垃圾、象牙等走私。

2022年,全国海关缉私部门紧盯“中央关注、社会关切、群众关心”的突出走私问题,切实发挥缉私专业打击职能作用,深入开展“国门利剑2022”联合行动。

我国有效发明专利实现量质齐升 发明专利有效量位居世界第一

本报 记者张维 2022年,知识产权强国建设迈出坚实步伐。在2023年1月16日国务院新闻办公室举行的新闻发布会上,国家知识产权局副局长胡文辉说,2022年我国有效发明专利实现量质齐升。

国内企业创新活力不断增强。截至2022年底,我国国内拥有有效发明专利的企业达35.5万家,较上年增加5.7万家。

激发社会活力 共享治理成果 重庆合川区引导社会力量参与社会治理

市域社会治理创新之路

本报记者 吴晓锋 本报通讯员 兰梦宁 田静

“未成年人关爱、社区教育……”居民不仅“把脉问诊”,还开出了一剂“良方”,1月9日,全国“最美志愿者”、重庆市合川区文联副主席兰梦宁走进合川城街道立石社区。

“基层社会治理应当在党委、政府统一领导下,积极培育和引导社会力量参与社会治理,为社会治理注入新动能。”合川区委常委、政法委书记秦辉富表示,合川区贯彻落实党的二十大精神,打造出引导社会力量参与社会治理的“合川样本”。

搭好平台 建立社会治理共治中心

去年9月,在合川区委、区政府支持下,区委政法委按照“党建引领、政府兴办、专业运营、部门参与、社会协同、群众受益”工作思路,牵头建立合川区社会治理共治中心。

共治中心内设社会组织孵化中心、社工志愿者实践中心、市民参与社会治理中心、企业

业服务社会中心、群团组织联络中心、主要负责社会力量参与社会治理的政策研究、发展谋划、体系规划、项目研发等工作。

“充分调动各方力量参与社会治理的积极性、主动性、创造性,激励社会力量多样化、多渠道、多层次参与社会治理。”秦辉富多次率队到共治中心研讨并提出工作要求。

合川区法学会常务副会长陈凯说:“法学会作为政法战线重要组成部分,将发挥好桥梁纽带作用,依托共治中心平台,组织法学法律工作者开展‘青年普法志愿者法治文化基层行’等活动,实现法治服务‘零距离’,让基层社会治理更有温度、更有智慧。”

激发引领 积极培育孵化社会组织

“我们承接了合川区精神障碍社区康复服务项目,建立以家庭为基础、机构为支撑、社区为平台的精神障碍社区康复服务体系。”合川区三好社工负责人何春燕说。

1月13日,江城社工在南津街街道苟家村开展新春游园会,景盛社工在龙市镇龙头村

开展农村院落治理,合川区乡村振兴驻龙市镇工作队队长唐红军说:“培养乡贤能人选树道德模范,提高乡风民风文明程度,孵化社会组织,引进治理资源,推动乡村治理更加规范有效。”

1月10日,云门街道新时代文明实践所(站)组织志愿者开展新春反诈反诈宣传活动。在南津街街道石鼓坝社区,常能看到社区退役军人志愿服务团开展夜间治安巡逻。

合川区新时代文明实践中心有关负责人介绍,全区坚持“文明实践+基层社会治理”新路径,组建平安合川服务中心、平安合川志愿服务支队等,各镇街也培育出志愿服务新品牌,如双槐镇“善行志愿服务”、草街街道“行知志愿服务团”等。

打造品牌 多元社会力量广泛参与

社会治理大数据系统以及“红细胞·微治理”工程是当前合川市民参与社会治理的两大重要平台。社会治理大数据系统开发了“合川区社会治理公众版App”,群众可以及时将社情民意上报至区综治中心

分流处理。同时,合川区以“红细胞·微治理”工程为抓手,建立小微党组织2413个,成立业委会、业委会4059个,充分发挥党建引领自治强基作用,变“反应式”管理为“参与式”治理。

企业在社会治理中是不可或缺的主体之一,企业积极参与社区治理,乡村治理,使驻地企业和当地老百姓心连心。

去年,在合川区工商联指导下,合川区制定助力乡村振兴实施方案,着重打造隆兴油橄榄等4个“万企兴万村”示范点,区内57家民营企业、商会与15个重点帮扶村镇签订结对帮扶协议。合川区金窝窝青年创业协会会长曹建英自发向白鹤村捐赠70盏价值6万余元的路灯,还常带领志愿团队为空巢老人送去温暖。

在团区委带动下,全区建成“青少年之家”38个,每年开展安全自护、法治宣传、文明素养等主题活动1000余场(次),切实提升青年参与基层社会治理能力。

通过激发社会力量“内驱力”,“唤醒”社会力量主人翁意识,社会力量纷纷走上“前台”,隆兴镇“超哥调解室”、涪滩镇“门前议事”……一幅和美的新时代社会治理画卷正徐徐展开。



连日来,江苏省淮安市公安局淮安分局深入开展“平安进企业”大走访活动,组织民警深入辖区企业检查安全生产状况,指导落实安全防范措施。

本报记者 罗莎莎 本报通讯员 李明翔 摄

基层社会治理装上“智慧大脑” 舟山普陀公安实施“二元智治”工程深化平安建设

警务创新看基层

本报记者 陈东升 本报通讯员 刘宇翔 王占龙

全年17个海岛、45个村社实现零发案,分别占全区总数的73.91%和41.67%。全年37个集体、158名个人获各级表彰,其中1名民警被评为全国公安机关爱民模范。

2022年以来,普陀分局深化“公安大脑”建设,紧紧围绕上级相关建设要求,做好规定动作,创新自选动作,大力实施“二元智治”工程,不断深化平安建设。

“所谓‘二元智治’,即聚焦‘智慧警务’这一核心要素,打造‘全域智治’工程和‘渔都红警’育树工程系统,通过双轮驱动,构建社会治理和内部管理的‘双圈闭环’,着力推动现代警务体系成熟定型,助推公安工作高质量发展。”普陀分局相关负责人介绍。

每到年底,民警评优评先最让所队领导头疼,名额有限,难以决断。去年年底,这个情况改变了。

接呈现在页面上。随后,他根据综合排名,确定候选名单,提交所支部会议讨论审定。

“这个系统真正实现了科学考评,民警都很信服,也为他们查漏补缺,提升自身能力水平指明方向。”虞陈杰不住地为这项“公安大脑”建设成果点赞。

去年以来,普陀公安积极发挥大数据对公安思想政治理念、机制和手段的驱动作用,创新打造“渔都红警”育树工程系统,建成民警“足迹档案”,描绘职业生涯“成长树”,推出“三能体系”积分,嵌入饮酒报批、监督执纪、健康管家等应用模块。

“渔都红警”育树工程系统上线以来,已流转办理政工业务435件,发现整改各类风险隐患21个,民警平均办案时长缩短4.5小时。

即时类预警信息轮番,物联感知资源、警情警力、辖区重点场所等众多信息资源汇聚一屏,这是普陀公安“全域智治”工程——“智控港区”一体化应用平台驾驶舱页面上的内容。

“今日全区纠纷类警情有所上升,建议各重点派出所根据矛盾纠纷类型,做好矛盾纠纷化解工作,视情推送四平台,并做好警情闭环工作。”近日,普陀情报指挥中心通过系统预警,第一时间向各派出所发出指令。

通过这一建设成果,情报指挥中心更加精准掌握辖区治安形势动态,实现“一网感知”扁平化指挥,更高效科学指挥调度调整勤务。不仅如此,在建设过程中,还充分考虑各派出所实际,搭建适合派出所综合指挥室操作的驾驶舱,为基层警务工作提供综合展示和决策支撑工具。

作为“二元智治”中的一元,“全域智治”工程建设统揽警务工作。去年年初,普陀公安以“二元智治”工程为牵引,按照“布点、管线、控面、织网”思路统筹推进“公安大脑+智治护航”建设,全力推进“科技管控港”平台向“智控港区”一体化集成应用迭代升级。

“下一步,我们将围绕县级公安机关‘市县主战、派出所主防’职能定位,结合县级公安机关系统性重塑整体性变革试点工作,继续完善深化平台建设,更好服务基层、服务实战,切实为基层社会治理装上‘智慧大脑’。”普陀分局相关负责人介绍。

深圳公安开展治安「大扫除」专项行动

本报 记者唐荣 李文茜 为进一步净化社会治安环境,保障群众度过一个平安、祥和的新春佳节,根据广东省公安厅统一部署,深圳市公安机关近日扎实开展春节前治安“大扫除”专项行动。

深圳公安紧密结合节前治安特点和本地实际,坚持“什么犯罪突出就打击什么犯罪”,全面加强对人流量密集场所、治安复杂部位、重点路段和特种行业的集中巡查检查,对社会面风险隐患进行“大扫除”,确保节日期间社会治安平稳有序。

严厉打击突出违法犯罪。结合岁末年初突出类案,深圳公安将快侦快破暴力案件,集中优势警力,对现发暴力案件快侦快处快侦,行动期间力争八类暴力案件全部侦破;集中攻坚民生案件,严打高速公路“碰瓷”、盗窃“三轮车”(摩托车、电动自行车、自行车)、入室盗窃等突出犯罪,确保“两抢”和入室盗窃案件必破;重拳打击电信网络诈骗,深入开展“断卡”行动,对今年以来未破重点案件开展集中攻坚;严打黄赌犯罪,重点打击群众赌博,流动档档及“六合彩”等突出赌博活动,切实维护群众生命财产安全。

开封畅通信访渠道提升群众满意度 本报 记者赵红旗 通讯员逯世娟 河南省开封市城乡一体化示范区信访局坚持聚焦群众所思所忧,认真倾听群众呼声,畅通线上、线下信访渠道,依法用心用情化解信访矛盾,全方位高质量推进信访问题化解,确保矛盾不上交,问题不拖延,努力把矛盾化解在萌芽状态,解决在一线,群众满意度显著提升。

针对疑难复杂信访问题,开封市城乡一体化示范区信访局从“情、理、法”三个角度加大矛盾纠纷化解力度,并细化工作措施,积极开展接访、约访、包案等工作,切实做到“督办要强、效果要好、回访要实、追责要严”,进一步提高信访稳定质效。

“铁路公安”公众号助力平安旅途

本报 春运开启,铁路客流量大幅回升,为了广大旅客有更平安温暖的旅途体验,大同铁路警方大力开展“铁路公安”微信公众号扫码活动。此公众号针对2023年春运进行全面功能形象升级,既有列车时刻表,正晚点查询、检票口查询等实时查询功能,又有讲述铁路故事,弘扬新风正气的宣传娱乐功能,还有向广大旅客群众征求意见建议,加强警民沟通的桥梁纽带功能。



1月15日,内蒙古自治区通辽市公安局科尔沁分局禁毒大队组织党员民警到社区开展“剪纸送春”活动,因为民警与小朋友一起剪出新年窗花。

本报记者 顾爱勇 摄

段儒儒